

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 18 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC
TOT D'A-UNA INAINTE

In Bucuresti: La casa Administrației.
In Tara: Prin mandate postale.
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.
In Străinătate: La toate oficiile postale din
Uniune, prin mandate postale.
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDAȚIUNEA

No. 3.—Plaza Episcopiei.—No. 3

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINIS-
TRATIA ZIARULUI

La Paris: Agence Havas, Place de la Bourse, 8
Anunțuri pe pag. IV, linia 30 bani; anunțuri
și reclame pe pag. III, 2 lei linia.
LA PARIS: se găsește jurnalul cu 15 cent.
numarul, la Kioscul din Bulevardul St. Ger-
main, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

ADMINISTRAȚIUNEA

No. 3.—Plaza Episcopiei.—No. 3.

ALEGERILE DE LA IASI

O FRUMOASA IMPERECHERE

O COMPARATIUNE

ADMINISTRATIA EFORII SPITALELOR

O CARTE DE PRECIU

DRAMELE PADURI

ALEGERILE DE LA IASI

Ultimele alegeri comunale de la Iasi au o însemnatate care are nevoie d'a fi bine precizată.

La colegiul I a fost balotaj, de și lista conservatoare intrunise mai multe voturi de cât lista liberală și cea radicală la un loc.

La colegiul II, conservatorii au dobândit mai multe voturi de cât toate cele l'alte grupuri intrunite.

Insemnătatea alegerii însă, este aiurea. Resultatul voturilor dobândite de conservatori l'am însemnat numai pentru a constata în ce mod prețuesc acest rezultat unele ziare libere, care par a zice că numărul voturilor ce am dobândit nu este tocmai zdrobitor pentru adversarii noștri. Noi, care credem că reprezentarea minorităților este o condiție esențială a mersului regulat al regimului parlamentar, am regreta dacă am reveni—cum par a dori liberalii de care vorbim și cum ar face ei de sigur dacă ar fi la putere—la timpurile colectivității, când minoritățile erau excluse din parlament și din consiliile comunale, când candidații colectivisti intruneau aproape unanimități și când lupta electorală era aproape imposibilă. D'aceia suntem foarte mulțumiți de rezultatul alegerilor de la Iasi și, după ultimele succese ce am dobândit, fie în alegerile comunale fie în alegerile legislative parțiale, am fi putut vedea chiar fără temere și fără nemulțumire triumful unei liste vrăjmașe, întru cât numai această listă ar reprezenta idei liberale înțelepte.

Dar încă o dată nu aci este însemnătatea acestei alegeri. Importanța acestei alegeri stă în strivirea desăvârșită a elementelor radicalo-socialiste, într'unul din singurele județe în care ei îndrănesc să susție o luptă electorală.

Și ca să nu se zică, cea ce în genere se zice când ești învins, că lista conservatoare a putut beneficia de cine știe ce influență; să comparăm numai lista radicală cu lista liberală. Din această comparațiune se poate vedea că pe când liberalii intruneau un număr destul de respectabil de voturi, lista radicală împodobită cu numele d-lui N. Ionescu și însoțită de un program pompos care fâgâduia marea și sarea, dobândea 77 de voturi. Scăzându-se voturile cele a putut atrage numele d-lui N. Ionescu și acelea ale candidaților, constatăm că la Iasi, în cuibul lor, radicalii pot dispune abia de vre-o 20, 30 de voturi.

Este dar locul aci d'a aminti mândra declarațiune făcută acum doi ani de d. Panu, că nu are nevoie de conservatori ca să reușească la Iasi.

Cât de departe este vremea când d. Panu însuși zicea de densus, în ziarul său, că a fost primit ca un Rege la Iasi!

Publicul va putea dar să facă deosebirea între donchișonadele fanfaroane și influența reală.

Tot o dată publicul își va putea explica cu ale cui forțe d. Panu a intrat în Camera trecută și cu ce fel de sprijin a pătruns el în Camera de revisuire, când nici nu avea măcar sprijinul liberalilor opozanți.

Constatăm dar, cu o deosebită mulțumire, că influența reală a oamenilor populari printre radicali, se reduce la câte-va voturi la Iasi și la 7 voturi dobândite de d. Bacalbașa la colegiul II de Brăila, la ultimele alegeri.

Mai constatăm încă un lucru, în alegerea de la Iasi; acest lucru însă, îl constatăm cu regret.

Pe când unele ziare libere din București înregistrau la activul partidului liberal voturile dobândite de radicali și chiar de socialisti și radicali, iar d. Panu anunța în *Lupta* că socialistii vor da și ei concursul lor listei liberale.

Regretăm că liberalii, pentru a dobândi un succes parțial și efemer, nu s'au sfiit a contracta o alianță atât de compromițătoare.

Aceasta o spunem în mod cu atât mai desinteresat, cu cât, dacă am privi numai interesul nostru de partid, ar trebui să ne bucurăm de o asemenea alianță; căci dacă socialistii și radicalii vor putea da câte-va voturi în alegerea de la Iasi liberalilor, aceștia vor pierde în schimb mult mai mult, la alegerile generale, nu numai la Iasi, dar și în toată țara.

X. X.

TELEGRAMME

AGENCIA HAVAS

Londra, 2 Iulie.

Ziarele englezești sunt foarte îngrijate de perspectiva unei înțelegeri între Rusia și Germania. Se tem ca această înțelegere se nu fie vătămătoare Austriei și intereselor englezești în Orient.

Berlin, 2 Iulie.

D. Herfurth, sub-secretar de stat, e numit ministru destat și ministru de interne.

Berlin, 2 Iulie.

Se scrie din Gravelotte «Gazetel Germaniei de Nord» că doi ofițeri din garnizona din Paris, trecând la 15 Iunie peste granița germană aproape de Villers-au-Bois, adresară la patru locuitori din Rezonville ce lucrau pe câmpiile vecine, mai multe întrebări asupra numelor satelor învecinate și asupra situațiunii lor, apoi le ziseră: «De la 1871 sunteți asupra de Germani, dar asta nu va ține mult timp, căci vom veni să recucerim Alsacia-Lorena.»

O COMPARATIUNE

Înțelegem ca foile și partizanii regimului căzut să asurzească lumea cu plângerile lor și să facă din ieremiade genul de moda al literaturii colectiviste. Pierderea chilipirurilor de altă dată îi întristează în adâncul inimii și face să curgă generosul șiroid al lacrimilor ipocrite.

Înțelegem ca aceia cari au interes de a inventa tot felul de fără-de-legi în sarcina cabinetului actual, să profite cu profuziune de libertatea presei și de naivitatea cititorilor lor. Ei exercitează și astăzi o meserie cu care s'au deprins din mica lor copilărie. Hârta suferă toate, chiar născocirile monstruoase ale scribilor colectivisti.

Dar ceea ce nu se poate admite cu nici un preț, este o comparațiune între administrația actuală și administrația colectivistă, între bărbații cari compun guvernul actual și acei indivizi cărora d. Ion Brătianu le încredințară conducerea serviciilor celor mai însemnate din stat.

Neapărat, ziarele colectiviste fac această comparație în termenii cei mai vagi și în tot d'auna ferindu-se de a cita nume proprii din buchetul colectivist.

Să încercăm, cu toate acestea, a pune câte-va nume față în față și a vedea dacă prin această schimbare țara a câștigat ceva.

D. Theodor Rosetti ocupă președen-

ția consiliului și portofoliul ministerului de interne. Această îndoită onoare era încredințată sub regimul trecut la două persoane, și a nume d-lui Ion Brătianu și vestitul Radu Mihailescu.

Este cu puțință a apropia aceste trei nume între deșele, fără a comite nedreptatea cea mai învederată și a ofensa simțul comun? D. Ion Brătianu, protectorul tuturor abuzivilor, acoperitorul hoșilor, îngăduitorul asasinatelor și al proceselor scandaloase, și d. Th. Rosetti, una din figurile cele mai candid și mai curate! Omul cult și înțelept față cu omul fără scrupule și politicianian de aventură! În adevăr, d. Rosetti este în drept să se ofenseze că numele său figurează pe aceeași coloană cu numele d-lui Ion Brătianu.

Să mai facem d-lui Rosetti insulta de a compara numele său cu al faimosului negustor de ceasornice de pripas?

Nu credem că se va găsi în toată suflarea românească un singur glas care să nu protesteze cu energie contra unei asemenea apropieri.

D. Carp și d. Perichide, unul ministru de externe în cabinetul actual și cel de al doilea diplomatul de tapiserie al colectivităților. Deosebirea între aceste personalități este așa de bătaoare la ochi, în cât este de prisos să mai stăruim asupra ei. Vom exclama numai cu un personajul al lui Terențiu: *Homini homo quid praestat! Stulto intelligens quid interest!* Pe românește: *Cât de superior este un om altui om! Ce depăriere de la o nulitate până la un om de valoare!*

D. Maiorescu și d. Sturdza! Înalta capacitate a celui d'întâi și urbanitatea exchisă a manierelor sale, sapă un abis între titularul de astăzi al învecinării și fosta mică eselență, în al cărei cap nu era loc pentru o singură idee de organizare, în a cărei inimă nu se putea naște un singur simțiment generos. Încăpățănarea, nepriceperea și reuțata, iată din ce se compunea tot bagajul psihologic al călătorului prins cu bileț fals de funcționarii austriaci.

Este oșios a duce această comparație mai departe. Cine s'a ocupat cătuși de puțin cu viața noastră publică și nu cunoaște fenomenala deosebire d'între ministerele colectiviste și ministerul de azi?

Dar, zice *Voința Națională*, nici d. Carp, nici d. T. Rosetti, nici d. Maiorescu, nici cei-l'alți membri ai cabinetului actual nu sunt așa de cunoscuți în țară ca dd. I. Brătianu, Radu Mihailescu, Anghel, Tunsu și alți câți-va, ale căror nume figurează prin dosarele curților criminale. Această omisiune este regretabilă. Fără deșna tabloul era desevirșit.

O FRUMOASA IMPERECHERE

În același număr în care anunță alianța liberalilor cu radicalii la Iasi, *Lupta* publică o corespondență din Iași, din care extragem următoarele rânduri:

«Contrații liberali formalisti au exploatat contra radicalilor toate clișeurile cu care se îndelețnesc politicianii. Așa l'a tratat de oameni periculoși: d-nu Tocilescu care, fie zis în treacăt, până acum o lună era foarte încântat de câte ori se afla între radicali și ridica în nori, acum, într-o întrunire din mahala l'a tratat de desecrați, de oameni cari voese se prefuca bisericile în sinagogi etc. Le-a mai scos că fac jocul conservatorilor, au afirmat multora că pentru a ușuri treburile numai majoritate relativă și un sfert de voturi din alegătorii înscriși, și deci voturile fiind împărțite, e ușor să iasă conservatorii etc. Câți-va prieteni foarte credincioși s'au lăsat înșelati de aceste vorbe și radicalii aflând despre aceste trucuri abia în sala alegerii n'au avut vreme să le arate la toți falsitatea și reaua credința a celor ce le-au dat curs.»

ADMINISTRATIA

EFORIEI SPITALELOR CIVILE

Concursul pentru internate.—O întrebare.—Cotiga Eforiei de la Spitalul Filantropia.

În prezentul articol ne vom ocupa de cele ce se petrec la Eforie cu ocazia examenelor de internat, și de alte cesiuni destul de importante, căci toate contribuiesc spre a arăta cum se petreceau lucrurile la Eforie.

Concursul pentru internate

Conform regulamentului în vigoare, comisia care trebuie să examineze pe candi-

dații ce se presint la internat trebuie să fie trasă la sorți.

Lucrul nu se petrecea ast-fel, ci în modul următor:

D. Fotino (Aristomene) intra în cancelarie și da ordin, să se facă adresă cutărui sau cutărui medic ca să facă parte din juriul examinator.

De ordinar, și pentru aceasta luăm de martori pe toți medicii Eforiei, se lua aceia ce erau favorizii d-sale.

Așa, contrariu regulamentului, au fost două comisii consecutive în care figura câte un medic de două ori.

Am putea se citim exemple; lucrul însă fiind cunoscut de toți studenții în medicină nu credem necesar să o facem.

Dar abuzul acesta nu e nimic, ascultați altele și mai revoltătoare:

Se primeau, se înscriu studenții ce nu aveau dreptul să se presinte la concurs.

Și într'adevăr iată un exemplu dintr'o sulă poate în decurs de două sau trei ani.

D. C. O. nu poseda diploma de externat nici făcuse stagiul cerut de regulament; totuși a fost primit la examen, ba pus chiar înaintea altora clasăți mai sus de cât dânsul.

Și în acest caz regulamentul este precis, el spune categoric că nu pot fi primiți la concursul de internat de cât aceia ce au făcut externatul și cel puțin două ani de studii în spitale.

D. C. O. nu intrunea nici una din aceste două condițiuni.

Vom vedea mai la vale de ce favoare s'a mai bucurat tot d. C. O.

Se face examenul, care începe cu proba înscrisă.

La această probă nu se poate face nimic, și apreciațiunile juriului sunt imposibile de oare-ce toți studenții pot copia în liniște fără ca nimeni să-i poată supăra.

Vin acum probele orale. Aci d. Fotino este foarte îndemănat. Ascultați ce face. Studentul sunt împărțit pe serii și închiși într'o odaie de unde sunt luați unul câte unul și băgați într'o altă odaie unde găsesc chestiunea ce juriul are să le facă.

Dupe o cugetare de 10 minute studentule adus dinaintea juriului.

Servitorii de la Eforie ce păzesc pe candidați ca să nu comunice cu nimeni, în seriele unde sunt favorizii d-lui Fotino, nu numai că permit introducerea cărților necesare, dar încă se duc și aduc ei înșiși aceste cărți.

Dupe terminarea concursului membrii juriului dau notele în mâna d-lui Fotino, care face clasificăția. D-sa profită de această ocazie pentru a schimba notele.

Acest fapt a fost constatat de studentul C. care intrăbând pe un membru din juriu imediat dupe concurs, ce notă îi pusesse, acesta l'a resuns arătându-i catalogul că i pusesse 18. Când la urmă s'a uitat în catalog a constatat că toate notele sale erau roase cu briceag și înlocuite cu altele, având pentru fie-care membru din juriu 2 puncte în minus.

D. C. a făcut scandal, însă chiar unul din membrii juriului rugându-l să nu mai denunțe acest fapt, studentul a tăcut.

Medicul mai sus numit s'a exprimat cam în termenii următorii:

«Te rog las'o încurcarea, căci eu merg deja foarte rău cu Fotino și el îmi poate face tot felul de miserie!»

D. Fotino, însă văzând că studentul C. nu mai face gălgăie, a găsit de cuviință să treacă peste densus încă alți 16 studenți și pe densus se nu l'numească intern de cât atunci când acesta prinzându-l din nou cu falsuri, s'a dus și a reclamat principelui Dim. Gr. Ghika.

În aceeași categorie cu d. C. s'a găsit și un alt student din cet mai merițos, d. Dem. Popescu, care de și era al 8-lea pe tablou nu a fost numit de cât al 26.

Acuma pentru ca să se știe care a fost cauza care a împins pe d. Fotino să facă aceste abuzuri, trebuie să spunem că d-sa voea să lase la unul din spitalele Eforiei pe un student, care de și până atunci nu era intern, făcea foia de dietă de trei ani.

De acest din urmă, care și azi face foia, vom spune în treacăt, că locuște în spital unde mânăncă el și femeia sa, precum și alte două rude ale femeii sale, din alimentele bolnavilor.

Aceiași lucru s'a făcut și pentru d. C. O. care dupe cum s'a văzut mai sus, de și nu avea dreptul să fie primit la concurs a fost numit intern înaintea multor alți care erau clasificați mai bine.

Aceste câte-va fapte, trebuie să mărturisim, că sunt abia poate a cinci-zecelea parte din câte se știu de toți.

O întrebare

Am dori să ni se răspundă, dacă următorul fapt este exact:

«Adevărul este că în anul acesta s'a primit niște medicamente care fusese refuzate ca proaste, de comisiunea însărcinată cu recepțiunea lor?»

«În special, am dori să ni se răspundă, pe ce motiv s'au primit peste 300 lăcoane de Iodoform, a căror calitate era din cele mai inferioare?»

Cotiga Eforiei de la Spitalul Filantropia

Am dori de asemenea să se cerceteze vizitiil acestei cotigi care servă la aducerea carnei, zarzavaturilor, etc. din piață, dacă următorul fapt nu este exact:

«Această cotigă merge zilnic să mă bine mergea zilnic pe la casele d-lor Fotino, N. Ghika și alți doi funcționari ai Eforiei, de lăsa carne, zarzavaturi și alte alimente, din cele luate pentru spital.»

La caz de nu se va putea constata acest lucru, noi ne însărcinăm să aducem o persoană demnă de toată încrederea, care va mărturisii acest fapt ce l'a auzit din gura unui fost vizitiu. Vom cita tot de o dată și numele acestui vizitiu.

C. N.

O CARTE DE PREȚ

Încercari critice asupra invetămentului nostru primar de S. C. Mihailescu

Lumea didactică a fost de curând plăcut surprinsă de aparițiunea unei cărți, care este menită a exercita o influență reală nu numai asupra scoalei, ci și asupra cercurilor noastre dirigente. Scrierea d-lui profesor Stef. C. Mihailescu intitulată *Încercari critice asupra invetămentului nostru primar* este o lucrare plină de felurite învecinate asupra actualității, nutrită cu fapte numeroase, susținută de gândiri drepte și soluțiuni nemerite.

Autorul nu numai nu este un profan în cesiuni de învățământ, dar încă are multe merite în această ramură a activității noastre publice și cunoaște multe amănunte de preț. El nu s'a mărginit a ne da câte-va generalități vage asupra instrucțiunii noastre primare, ci a compusat de pretutindeni cifrele statistice, le-a așezat într'o ordine rațională, le-a calculat mediile și ne-a pus în poziție de a vedea mai clar acolo unde până aci aveam presimțământul confuz al realității. Adăogați că el este un scriitor de talent, cu o originalitate de stil accentuată, cu o dexteritate vădită în mânăurea condeiului, și că cititorul, pe lângă noțiunile pozitive ce dobândește, simte plăcerea de a gusta o limbă ușoară, animată de expresiuni pitorești și de metafore noi, în fine de a întâlni mai-mai la fie-care pagină acel *utile-dulci*, pe care Orașii îl recomandă cu atâta căldură amicilor săi Pisoni.

Statistica scolara

Dupe ce a stăruit cât-va asupra însemnătății cifrei în studiile sociologice—adevăr recunoscut de toată lumea de la Quebec încoace—d. Stef. C. Mihailescu intră d'a dreptul în materie și ne procură date, unele mai curioase de cât altele. Mulțumim cercetătorilor d-sale, acum știm că, din cele 3.356.014 de suflete cari compun populația Antei circumscripțiunii scolare, numărul copiilor în stare de a urma la școală, adică între 7 și 12 ani împliniți, se ridică la 403.260 sau 205.658 băieți și 197.602 fete, că din această sumă s'au înscris la școală, la începutul anului 1886-87, 82.400 băieți și 27.280 fete, adică un total de 109.680 copii.

Procentul înscrierii este dar de 48,7 pentru băieți și de 21,27 pentru fete, ceea ce ne dă un procent general de înscriere 35, și prin urmare un deficit de înscriere de 65/0.

«Dacă ne referim la forțele didactice, zice d. Mihailescu, găsim că azi dispunem de 2.363 persoane învățătoarești în genere, «în prima circumscripțiune; distribuindu-se în medie numărul școlărilor pe dascălii «ce avem, cade câte 48 școlari de învățător «la sa și câte 40 de instructori la oraș. Când «înscrierea ar deveni generală, ar veni «câte 190 școlari de fie-care învățător și «câte 101 de fie-care instructor.»

Localurile scolare

Trecând de la cifra înscrierilor la statistica localurilor, găsim că suprafața școlilor actuale este de 60.000 metri pătrați, iar volumul de 128.000 metri cubici pentru sate; pentru orașe avem 25.125 m. p. și 99.427 m. c. A venit dar în anul trecut la sat câte o m. p. 69 suprafața școlară și câte 1 m. c. 440 de aer în clasă, ast-fel că un școlar a avut o m. p. 56 mai puțin ca loc și 3 m. p. 560 mai puțin ca volum, din cifra strict necesară, admisă de igienă, adică de 1 m. p. 25 în tindere, și 5 m. c. de atmosferă în sălile de clasă. La oraș, lucrul a stat mai bine: 1 m. p. 21 de școlari și 4 m. c. 800 de aer în clasă.

Așa dar, în starea actuală a lucrurilor, noi dispunem de o încăpere numai pentru a șasea parte din copii care, după lege, ar trebui să frecventeze școala.

Cât despre starea localurilor, ea se poate descrie cu vorbele următoare: «Întuneceose, cu hârții lipite în loc de geamuri, «umed, pardosite adesea cu lut, lipsite de «aer, rău împărțite, multe din ele acoperite cu paie, fără încăpere pentru învățător, în unele părți cu cărciuma sau printr'altă sub un acoperiș, având chiar «aceiași tindă cu ele, ca prelegerea să se «încordeze continuu, ca să se exhibe copiii scene necuviințoase și să l' de-prinză cu vocabularul incalificabil al zeului Bacchus.»

Mobilerul

Nu mai puțin dureroasă este impresia ce ne produce mobilerul școlărilor rurale,

«La multe din ele, mobilierul constă din «făruși bătuți în pământ de care se prind «cu stîngii două-trei scânduri brute, «luate de unde înălțarea e dat. Această «tămplărie sălbatică ține loc de masă și «de bancă școlară! Tabla clasei este ase- «menea poltrivă din bardă și din câte-va «scurtături de blăni, albe și imposibile la «scris. Mai e de spus că dascălul n'are a- «desea catedră, n'are scaun, ba de multe «ori nici o căzătură de masă pe care s'și «pue catalogul, s'și sprijine o călimară, «ceva. În multe părți, școala rurală n'a e- «șit din atmosfera înfățișării sale primitive, «de când ea fusese improvizată cu «trcov- «nici și cu ce se găsește la îndemână pe la «1838!»

Numărul copiilor care au absolvit în a- nul trecut cursurile primare este abia de 12 0/0 din numărul total al copiilor care ar trebui să urmeze în școală.

Un absolvent a șasei clase rurale costă 500 lei, iar un absolvent a patru clase urbane costă pe țară 650 lei; în medie vine 575 lei de fie-care absolvent.

Pentru întreținerea învățământului pri- mar vine de un contribuabil rural pe un 4 lei 77 bani, iar pentru cel de oraș 25 lei 52 bani.

Și tabloul nu este mai măgulitor, dacă trecem de la elevi și localuri la personalul didactic.

Critica lucrării d-lui S. Michăilescu.

Un pesimism care te descurajează domnește de la o margine la cealaltă a scrierii d-lui Michăilescu. Spiritul d-sale este înclinat a vedea mai mult răul de cât binele și câte o dată numai răul. Dacă cumva a dat peste niște cifre statistice nefavorabile, d-sa profită de dăusele cu un fel de plăcere diabolică. Imaginația d-sale se complăce în a ne descrie localuri infecte, scene de dezolațiune, rezultate triste. S'a zis a propos de Bernardin de Saint-Pierre că cititorul rămâne încântat, după ce l'a citit, văzând că arborii sunt mai puțin verzi și cerul mai puțin colaborat în natură decât în scrierile sale. După ce a citit cine-va cartea d-lui Michăilescu, simte nevoie de a și arunca privirile asupra realității și de a constata o mizerie socială mai puțin poetică, dar mai puțin reală de cât aceea ce ne o înfățișează d-sa. D-sa nu voește să fie veridic; după coloritul sumbru, după elocința stilului său, vezi că îi place tot ce intristează pe alții. Cartea sa este una din criticele cele mai plăcute, dar și din cele mai ostentative, pentru că nu dă nici o pauză spiritului și nu știe să se resemneze a spune lucrurile așa cum sunt cu toate cifrele statistice pe care se întemeiază.

Dacă realitatea nu-i dă destul material pentru posomorâtul său tablou, d-sa știe să o ridice până la înălțimea ce convine dispoziției sale retorice. Când d-sa ține să fie natural și veridic, efectul este surprinzător; dar aceasta se întâmplă mai rar, pentru că arta d-sale i se pare mai frumoasă de cât natura.

Recunoaștem că neajunsurile învățămîntului la noi sunt mari și mijloacele noastre de a le remedia slabe în raport cu situația. Dar, cu voia sau fără voia guvernului, curentul cultural rupe dinaintea lui piedicile ce i se împotrivesc și viitorul ni se arată sub niște culori din ce în ce mai înveselitoare. Orașele nu se mai găsesc în ignoranța de acum 50 de ani, și satele au început să simtă nevoia neapărată a învățămîntului precum și binefacerea lui: dar de aci până la cultura altor state europene distanța este mare. A sări acest interval dintr-un singur pas este nenatural. Această imposibilitate irită pe ni. Michăilescu și îl face să arunce cu pro-

fusiune întunecoasele culori ale paletelor sale peste o natură destul de posomorâtă.

Melodicele de proponiment sunt încă învieselitoare; dar o mișcare generoasă se observă în corul didactic, care a eșit din letargia sa de altă dată. Aceste simptome sunt destul de înveselitoare pentru noi și cerem scuze d-lui Michăilescu dacă nu putem vedea, ca d-sa, actualitatea și în niște lunete așa de pesimiste.

CRONICA HÜBSCH

Cine din dv. nu'l cunoaște pe maiorul Hübsch, inspectorul general al muzicelor? Cine nu l'a văzut călare pe calul său cel alb în zilele de paradă militară, sau pe jos între Capșa și Fialkovsky, la braț cu câte o cunoștință căreia i istorisește ceva nostimă?

Grăsuțu, roșu la față, roșu la păr și la mustaș, — până mai deună-zi când părul cel roșu a încărunchit cu prisos- toată figura lui Hübsch exprimă îmbelșugarea veseliei.

Hübsch se scoală răsând, mănâncă răsând, se culcă răsând, doarme tot răsând, și răsul său are ceva gras, ceva sănătos care l' scutură până la măduva oaselor.

Vechiu elev al Conservatorului din Viena, de unde a eșit între cel d'entel, după ce a trecut pe la Opera imperială din acel oraș, prințul Konaki Vogoridi l'a băgat în armata Moldovei la 1857, ca simplu soldat.

Încet-încet Hübsch a fost înaintat la gradul de sergent și așa mai înainte până când Vodă Cuza — careavea o deosebită dragoste pentru dânsul — l'a făcut căpitan. La 1867, a fost înaintat la gradul de maior, inspector general al muzicelor și de atunci stă pe loc, așteptând de douăzeci și unu de ani la île-care zi onomastică a Regelui, a Reginei, a luării Plevnei, la Crăciun, la Paște, la 10 Mai, la proclamarea independenței, un decret de înaintare care nu vrea să iasă la lumină.

Hübsch a compus multe opere muzicale, a avut trei pare chear premiul întâi din 17 concurenți pentru imnul național, dar Hübsch a avut mai ales o slăbiciune grozavă pentru marșurile militare muzicale; fie-care ministru de război a fost miruit de dânsul cu câte un marș cobitor. Zic cobitor, căci ministrul a făcut marș, simfonile lui Hübsch ne avînd darul de a l' ține la putere.

Inspectorul general al muzicelor este cea ce se poate numi în toată puterea cuvîntului un om bun, gata ași da și cămașa din spinare pentru a face bine unui prieten, dar are un mare păcat, prea știe multe limbă streine și prea știe multe anecdote.

Știe slavonește, nemțește, italienește, franțuzește, românește; știe chiar latinește, și când te prinde la un colț de uliță nu te lasă în pace, până când nu l'istorisește o anecdotă în fie-care din aceste limbi, și până când nu l' face o duzină de jocuri de cuvinte.

Jocurile de cuvinte, eată boala cronica a lui Hübsch, boala de care nici

nu poate să admită că mai suferă cine-va. E în stare să se supere dacă din întâmplare îndrăznește cine-va să l' ia monopolul jocurilor de cuvinte.

Spre pildă, în timpul reșolului din urmă, marele duce Nicolae Nicolae-vitch, fratele răposatului împărat Alexandru, om glumeț și care suferea de păcatele jocurilor de cuvinte, zise lui Hübsch pe nemțește:

— Spune-mi te rog pentru ce naiba te chiamă Hübsch, cuvînt care pe nemțește însemnează frumos?

Hübsch se pieconi de două ori rînjind, și nu răspunse nimic, iar ducele Nicolae reținînduși întrebarea, inspectorul nostru se apelpisi și l' răspunse:

— Majestate, dacă n'ași fi prea mult ocupat cu trecerea Dunării, v'ași ruga să găsiți un joc de cuvinte ceva mai nou căci asta prea e vechiu!

Anecdota cea mai nostimă din viața lui Hübsch este fără îndoială cea privitoare la o neînțelegere ce a avut odinioară, pe când nu era încă naturalizat.

Poseda niște case în Craiova închiriate unul d. F... care nu l' plătea nici o dată chiria la vreme.

Scrisorile, telegramele, amenințările de tot felul rămăneau fără efect. Într-o zi, apelînd de amănari, Hübsch adresă chirașului său o scrisoare foarte violentă, dar în loc de bani nu primi de la d. F... de cât următorul răspuns: «N'ași fi crezut să fiu insultat în țara mea de un străin!»

Hübsch, foarte liniștit, se duse la telegraf și l' răspunse: «Țara este a d-tale; din partea mea îți cedez și Bucovina. Casele sunt însă ale mele, plătește sau te dau afară.»

Impiegatul refuză să primească depeșa sub cuvînt că este politică, de vreme ce se vorbește de Bucovina. Hübsch spre a l' îndupleca îi zise: «Ce l' pasă d-tale? ești pot să cedez Bucovina, căci nu e nici a d-tale nici a mea!»

Precum vedeți viața lui Hübsch este un adevărat dicționar anecdotic.

Semnele lui particulare sunt: 55 de ani după figură, 25 după inimă; decorații mai multe de cât beizadea Mitisă, și un amor nebun pentru friptura de vișel.

Are doi prieteni buni, pe colonelul A. Budiștanu și pe maiorul Gherghel, care se gîndesc de dimineață până seara ce se mai născocesc ca să păcălească pe Hübsch și să l' amărească sufletul.

De geaba, căci Hübsch știe ce știe: ride și când plînge.

Max.

INFORMATIUNI

D. P. P. Carp, ministrul afacerilor străine, a părăsit azi Capitala pentru a merge la Sinaia, de unde d-sa se va reîntoarce chiar astăzi seară.

D. Theodor Rosetti, președintele consiliului s'a reîntors aseară de la Sinaia.

D-sa a amînat pentru 2 zile plecarea d sale la Bacău.

Eri d. general conte de Schlieffen, însoțit de d. baron Petenberg au fost primiți de M. S. Regele.

Primirea s'a făcut în modul următor:

La ora 12 și 40 M. S. Regele însoțit de casa sa civilă și militară, purtînd uniforma de colonel de dragoni a primit misiunea Germană.

D-nii Theodor Rosetti președintele consiliului de miniștri și de Bülow ministrul Germaniei, au asistat de asemenea la această primire.

Sosind d. general conte de Schlieffen a rostit câte-va cuvinte prin care notifică urcarea pe tron a M. S. Împăratului Germaniei, și a terminat arătînd speranțele ce nutrește M. S. Împăratul de a vedea întemeindu-se strănosele legături ce există între România și Germania.

M. S. Regele a răspuns la aceste cuvinte prin elogiurile făcute celor doi precesedori ai M. S. Wilhelm al II lea.

M. S. a sfîrșit alocuțiunea sa adăugînd că România va continua ca în trecut a urmări aceeași politică de amicitie ce o are cu toate statele Europei.

După această primire, M. S. s'a retras.

La ora 1 și jumătate s'a dat un dejun la care au luat parte MM. LL. Regele și Regina A. S. R. Ducele de Nassau, Misiunea Germană, d-nii Rosetti, de Bülow, de Walwitz, de Meternich, casa militară a M. S. Regelui și domnișoarele de onoare ale M. S. Reginei.

Asupra primirii la castelul Peleş a misiunii germane, Agenția Havas necomunică următoarea dare de seamă:

Sinaia, 2 Iulie. — Generalul comite de Schlieffen a fost primit azi în audiență oficială la castelul Peleş de M. S. Regele, căruia el a remis scrisorile M. S. Împăratului Germaniei, care notifică urcarea Sa pe tron.

Remițînd aceste scrisori, Excelența Sa a exprimat Regelui simțimintele de veche amicitie ce are Soveranul Său pentru Majestatea Sa, și a stăruit asupra bunelor relații ce există între România și Germania.

M. S. Regele a răspuns exprimîndă încă durere ce i-a pricinuit moartea Împăratului Frederic, și formînd urările cele mai călduroase pentru Augustul Său succesor, Regele a făcut să reiasă marele preț ce dă raporturilor amicale ce există între cele două țări.

După audiență, comitele de Schlieffen a fost primit de M. S. Reginei.

La unu a avut loc un dejun de gală la care au asistat d. Rosetti, președintele consiliului de miniștri și Excelența Sa ministrul Germaniei cu personalul legațiunii.

Generalul comite de Schlieffen va locui în castelul Peleş, în timpul șederai sale aci.

Se dă ca sigură despărțenia regelui Milan al Serbiei de regina Natalia. Se zice că M. S. Regele ar fi și trimis la Wiesbaden spre a și aduce copilul.

Misiunea Germană, care a petrecut noaptea la Castelul Peleş, va pleca diseară pentru a se reîntoarce via Predeal în Germania.

A. A. L. L. Principele și Principeasa de Wied vor sosi Marțea viitoare la Castelul Peleş, unde vor petrece vara.

Se știe că A. S. Principele de Wied este fratele M. S. Reginei.

La cercetarea cu care este însărcinat d. inspector financiar Constantinescu a scrierilor și gestiunii Eforiei, observându-se că funcționarul ce i era atașat este chiar un nepot al d-lui Simion Mihăilescu, d-nu procuror Cărlowa a luat dispoziții ca acest funcționar să fie înlocuit în comisia de anchetă.

Azi s'a întrunit la ministerul de reșel consiliul sanitar superior al armatei pentru a discuta o mișcare a personalului medical pe timpul viitoarelor manevre, precum și spre a întocmi listele medicilor rezerviști ce se vor concentra.

Consiliul permanent al instrucției publice va începe în curînd discuția modificării programei seminariilor din țară.

DIN DISTRICTE

IALOMITA

Calărași, 18 Iunie, 1898.

Eri, 17 curent, a avut loc aici alegerea colegiului III pentru consiliul județean.

Dimineața, înainte de deschiderea urnei, o întrunire publică s'a ținut în sala Georgescu, la care au luat parte alegătorii colegiului III și un public numeros.

D. Avenian, avocat din București, într-o cuvîntare concisă, arătă cum țara acum poate respira liber, sub un guvern animat de cele mai patriotice intențiuni, fiind compus din oameni integri și capabili. Făcînd apoi comparația listelor, exhortă pe alegătorii să voteze lista aderenților guvernului, ca fiind compusă din persoane care dau toate speranțele cu vor lucra pentru binele județului.

Urmă apoi la tribună d. Chrisenghy, deputatul colegiului II din Ialomița.

Cuvintele ambilor oratori au fost acoperite cu aplauze frenetice.

Rezultatul scrutinului a fost, că lista aderenților guvernului a obținut 165 voturi, iar cea-altă, cu d. I. Poenaru-Bordea în cap, numai 15.

Unde e marrrele partid?

COVURLUI

Catastrofa din comuna Lunca-Jorești

D. I. Plesniță mare proprietar adresează următoarea scrisoare «Vocel Covurluiului» prin care descrie groaznică nenorocire de care au fost isbiți locuitorii din satele Jorești și Lunca.

Mă găsiam la Sinaia la 13 a curentei. Acolo mi s'a telegrafiat că o ploaie cu grindină mi-a distrus o parte din semănăturile de pe Jorești și Lunca.

M'am grăbit a mă întoarce. Apropoiindu-mă de comuna Jorești, de odată se presintă vederilor mele un tablou înfiorător: semănăturile nenorociților locuitori din Jorești luate din deal și aduse în văi amestecate cu pământ, case risipite, arborii rupți, vii distruse, vite, paseri moarte, totul prezenta durere și groază.

Locuitorii desperați se întorceau de la semănăturile lor distruse, care le constituiau capitalul, munca și existența cu o zi mai înainte, iar femeile

cu tot felul de inele, peceți, chei, etc., toate de aur...

Ochelarii l' erau asemenea de aur, și, de l' trebuie să spunem tot: purta în urechi două inele.

Am spus că Marțial rămăsese încremenit vîzînd pe partașul său... și fiind că mai mulți înși și uitau oare-cum la dînsii, Misère îi spuse cu un glas din pînătece, năbușit, pe care numai Marțial putea să l' audă:

— Aruncă-te în brațele mele, zi-mi unchiule. Lumea se uită la noi, să băgăm de seamă.

Marțial își veni îndată în fire și îmbrățișînd pe Misère, zise cu glas tare:

— A! scumpe unchiule... Sunt oare nebun? Nu te recunoașteam.

— Și, zise Misère supărat, stătea așa drept ca un l în fața mea?

— Iubite unchiule, zău te am luat drept un strigoi... Mi s'a părut că vîd în d-ta pe tatăl meu mort.

— Dragă nepoate!

— Și unchiul de tocmeală îmbrățișă pe nepotul său

Ambii blestemați se suiră în o trăsura, în care li se așeză bagajele și care apucă spre oțel.

Îndată ce trăsura porni, Misère zise, respirînd șgomotos:

— Insfirșit l pot respira în voe!... Când at ști cum mi-e de cald cu pînătecele asta și cât e de supăcios să ai o mîră de om cum se cade... Aici, nu știu, parca am învîtat; aerul Belgiei îmi pare curat. E aeral libertății pentru noi, aici suntem nepătați ca crinul;

aici suntem nepătați ca crinul; nici un cuvînt la dosarul nostru!... Imi vine chiar să spun tuturor să întrebuițeze când mi-or vorbi numai formula parlamentară: «Onorabilului domn des Baux» căci știu că mă chiamă Marțial, baron des Baux.

— Sunt mulțumit de a te avea lângă mine; cu tine sunt sigur de isbindă.

— Ai și pus ceva la cale?

— Cum am ajuns.

— Și merge bine?

— Foarte bine... Te așteaptă și tu vei face cererea oficială.

— Minunat... Vezi că sunt gata... ținuta mi-e cuvințioasă, cred!

— Ne vom duce mâine... și treaba va fi isprăvită.

— Oamenii mei sunt prevestiți... Știi ce i-a ademenit? Că au să lucreze în străinătate.

— Cum ziceai tu... aici, nu mai e dosar.

— Asta dovedește puterea societății... cel mai mare blestemat dorește să treacă de om cinstit.

— Ziceai deci?... Întrebă Marțial, spre a readuce pe partașul său la cesțiunea care l' interesa.

Și dar spunea că ai alcătuit zece bărbaiți, oameni de nădejde cari toți vin pe încetul și se vor afla la Sugny peste cinci-spre-zece zile.

Bine.

— Acolo ne întocmim în o societate a căreia directori vom fi noi... poliția ar zice în o bandă a cărei capitani noi vom fi... o societate cu scop de a tran-

sporta tutun fără vamă, sub titlu: Lupii, și cu firma X... oamenilor noștri le e viața și gazda asigurată, și partea de folos se va hotărî când se va hotărî și întocmirea la Sugny.

— Și ne putem răzima pe toți acei oameni?

— Dacă un om cum se cade ar fi în fruntea societății, ei cu toți n'ar avea decât o grijă: să l' prade pe cât ar putea mai mult... Dar când e vorba de noi, ne putem răzima pe ei.

— Prea bine.

Trăsura se opri înaintea oțelului.

Unchiul și nepotul se dădură jos.

Puseră pe unchiul în o oada ce da în acea a nepotului.

Îndată ce s'a află singuri, Marțial zise lui Misère:

— Șezi colea lângă mine, și l' voi spune tot ce am făcut până acum.

Misère ascultă ce l' spuse... nepotul; după ce isprăvi, îi zise:

— Prea bine; acum lasă-mă să iașă treaba pe seama mea. Măine chiar mă voi apuca de lucru; ești te voi conduce... acum să nu ne mai gîndim la asta... am o foame de lup; și fiind că aș dori să mănînc cu îndemănare, zi să ne dea la masă în odaia ta; am să-mi scot burta.

După câte-va minute ambii pungași ședeau la masă Marțial întrebă pe complicele său:

— Ce plan l'ai croit?

— O doamnă, ușor de tot, în astă seară mă duc la veduva Vandelowon.

— Bine.

— Îi spun că am venit în mod oficial

să l' cer mâna. Înainte de toate mă fac că n'am încredere, mă uit în jur ca un unchiu după puelnic cărui e teamă să se lege cu ușurință... vorbesc în treacăt de oare care stare ce în viitor o voi lăsa nepotu-meu, bunurile mele din Baux, numeroasele mele bunuri...

— Ai documente?

— Auzi vorbă, mă crezi tu așa de prost ca să mă espun a fi dat peste cap la cea întâi mișcare de scrisitate; am documentele a patru case...

— Prea bine.

— Când am pus să înșire pe act numărul ferestrelor, întinderea pămîntului, nici o dată n'ai văzut un notar să ridă cum ridea al meu. Mi'a zis așa: «Fără giuamă, ar să intri în stăpînirea unui asemenea lucru, ai doar de gînd să faci din el o colivie de păsărele...» Nu, privește dacă toate sunt în regulă.

Zicînd aceste, Misère scoase din un mare și gros portofoliu trei legături de hîrtii timbruite și înregistrate.

— Iată, zise citînd, o casă cu ziduri de piatră sculptate, cu trei caturi la față și de o întindere de trei-zece și cinci de metri, cu pivniță, și altele, și altele. Aici: un vechiu castel, cu un turn de piatră în muche pe partea naltă a locului și stăpînind câmpia... și altele... O casă de piatră în muche de două-spre-zece metri la față...

Cu cât Misère citea mai departe, Marțial ridea mai cu chef.

— Foarte bine, zicea el, de minune.

(Va urma)

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

(21)

ALEXIS BOUVIER

DRAMELE PADURI

PARTEA I

LUPII DIN ARDENI

V

UN BLESTEMAT DE NEPOT SI... UN BLESTEMAT DE UNCHIU.

Era cu totul schimbat. Înfațșa acum un om de vr'o cincîzeci de ani, destul de nalt, cu nasul cam roșu, cu fața rumenă, cu sprincene și gene batînd în roșu și cu ochi mici și căprui, plini de veselie.

Era îmbrăcat, ca or-ce notar de frunte și doctor de nimic, cu haine negre, ghețe lustruite, mănuși de piele, cravată albă și pălărie de matase... îmbrăcăminte ca pentru un om care se duce la o nuntă sau la o înmormîntare.

Robert zis Misère avea și pînătece l un adevărat pînătece ascuțit în vîrf ca un oț, vrednic de un consilier comun, pe care strălucia un lanț încercat

scoteau de pe sub pământ și noroiu căle o rufă ce mai puteau găsi.

Acești nenorociți moșteni, care de o mulțime de ani sunt expuși la grozave secete, și care sperau mult de la anul acesta, au devenit și mai nenorociți.

În noaptea de 11 spre 12 curent, la ora 1 dupe miezul nopții, cerul s'a acoperit de niște nori groși, însoțiți de fulgere și trăsnete, și de odată s'a format un vârtej înlocuit cu trombele de pe mare, care începe a vărta apă și grindină, și distruge tot ce găsește în cale: case, arbori, lemne, erau purtate de la un loc la altul ca niște mingi.

Un hambar al meu construit în modul cel mai solid, de stejar, în care aveam 225 chile diferite cereale, a fost ridicat din loc, dus la o distanță și distrus cu toate produsele din el. Recoltele locurilor: secară, grâne, orzuri, porumburi, vii, 100 falci porumb sile mele, totul a fost nimicit, amestecându-le cu pământul.

O masă de apă, având o înălțime de 1 metru 60 c. m. și pe lățimea văei de 245 metri, se formează și pleacă prin mijlocul șesurilor mele de pe Lunca și a secărei de acolo, îmbracă 70 falci și mi doborâă la pământ 36 falci, rădică ca vro 12 stoguri fan ce se aflau în câpiți, distruge mai multe locuințe a servitorilor mei, ia cu totul păsările mele, unde se aflau 2,120 păseri de diferite specii, imi ia o casă de deposit cu care, harabale, vânturători, ciure, lopiți, furci etc. pe care le-a dus și risipit prin câmp și râpi, deslințându-mi și două ieșături.

Toate acestea s'au petrecut în un interval de 2 1/2 ore, de la 1 până la 3 1/2 ore dupe miezul nopții.

Locuiesc la țară și fac plugărie de 23 ani. În acest timp am putut vedea multe plot și inundări. Dar aceea ce s'a petrecut în noaptea de 11 spre 12 nu e de cât o adevărată catastrofă.

Mi s'a produs o pagubă de mai bine de 40 mii lei. Mărturisesc însă că, când privesc la nenorocirile sermanilor moștenii din Jorești, mi se pare că e nimic față cu miseria în care sunt reduși acești oameni.

Eu am deschis o foaie de subscripțiune, și am apelat la colegii și amicii mei pentru a contribui fie-care cu cât va putea pentru alinarea suferințelor.

Te rog și pe d-ta, iubite amice, chiar a atențiunea și caritatea publică pentru aceste victime, care astăzi se găsesc în starea cea mai nenorocită.

Avem credință că și guvernul la rândul său va căuta a-și face datoria.

I. Plesnița.

BOTOSANI

Minciuni colectiviste

Timpu nu ne-a permis, zice Vocea Botoșanilor, să ne mai ocupăm de așa zisul manifest al colectivităților, publicat înaintea alegerilor. N'am zis nimic despre el, căci nici i-am dat vre-o importanță, și alegătorii ne-au dovedit că dreptate am avut.

Semnalăm însă un fapt spre a se vedea încă o dată nerușinarea ce pun a-acești oameni în justificarea ce voiesc a-și face. Era vorba despre delapidarea unei sume de 3234 lei din zecimile pentru epizootie. Ce zic colectivitățile în manifestul lor spre a se justifica? Pretind că această sumă lipsește încă de la 1879, pe când ai noștri erau în comună, în special în timpul celui mai influent membru al consiliului, al d-lui A. Enacovici.

Lăsând de o parte lipsa de or ce argumentațiune serioasă a faptului că un membru era or nu mai influent în un consiliu de cât altul, faptul însă în sine cuprinde o inexactitate grosolană.

În adevăr, datoria există încă de pe la anul 1879, dar mandatul ce lipsește e emis în 1883, pe când funcționa în întregul ei șleahta colectivităților în comună. Prin urmare și aci tot prin minciuni au căutat a se justifica cinstiții fostului consiliu.

Apoi faptul sustragerii adresei Curții de compturi era cea mai acalantă acuzare că asupra lor cădea și această furătură a banilor comune; căci de ar fi căzut răspunderea asupra altora, oh! de sigur că n'ar fi tăcut, ci de mult ar fi făcut-o cunoscut.

Iată încă o dovadă de modul cum, tot prin minciună, acești oameni știu a se justifica spre a nu minți originii lor.

FELURIMI

Malmute la Munca. — Un jurnal din Rio de Janeiro spune că la o moșie mare din Brazilia, unda se cultivează cănepa, se folosește două-zeci de mai-muțe, pentru ca să taie și să prepare cănepa. Proprietarii sunt cu mult mai mulțumiți cu aceste animale, de cât cu populațiunea neagră, căci lucrează mult mai iute și întreținerea lor este mai estină.

Comerțul cu oase.—Între Egipt și Anglia se poartă un comerț foarte viu cu oase care se întrebuințează pentru gunoiera pământului. O corabie, care aducea un transport de oase din Alexandria a sosit de curând în Anglia. Printre oase de girafe, antilope și alte animale s'au găsit și schelete întregi omenești. Aceste schelete sunt corpurile soldaților englezi, căzuți în resbelele din Sudan. Indigenii desgroapă aceste schelete și vând oasele lor în porturi, ast-fel că oasele soldaților englezi se întorc în patrie și gunoese pământului țării lor. Mai rea soartă auvâ scheletele soldaților după rebelul din Krimea, căci unii speculanți adună oasele și prepară vâcs din ele.

Un patricid.—O dramă oribilă s'a petrecut alaltă-eri în Dobrița. Fiul a ucis pe tatăl său. Andreiu Moricz, membru al consiliului comunal, un proprietar de frunte, a trăit despărțit de nevasta și copiii săi. Era vorba de o moștenire de 100,000 fl. și de o datorie de 49,000 fl. Nevasta stăruia ca datoria să nu se platească din moștenire, neavând moștenitorii nici un obligament față cu datoriile testatorului. Bărbatul era de altă părere. De aici ceartă în familie, care a finit un an și jumătate. Fiul, Iosif Moricz, sergent la honvezi, a fost adese-ori persecutat de părintele său; ca să se răbune a lucrat timp de aproape un an la un plan drăcesc; mereu se gândea, cum ar putea să-l omoare pe tatăl său. La urmă s'a deprins cu deservire și lădea de a se răbuna în contra tatălui său. Cu data de 12 Aprilie a. c. a adresat o scrisoare redacțiunii ziarului «Egyetértés», în care descrie suferințele sale și ale mamei sale, brutalitatea tatălui său și cum în urmă l' s'a înrădăcinat ideea de a-l omorî pe tatăl său.

Această scrisoare a fost expedită numai acum, dupe comiterea crimei. Alaltă-eri dimineața, pe la orele 4 1/2, fiul s'a dus în casa tatălui său, care era sculat deja. Fără să zică o vorbă, a tras într'însul de două ori cu pușca și l'a omorât. Negenat, paricidul, se duse la casarmă și, prezentându-se la comandă, a declarat, că a omorât pe tatăl său. Imediat a fost deținut. Ancheta s'a început și patricidul se poartă cu o răceală uimitoare; pare că vrea să zică: așa trebuia să fie!

ȘTIRI MARUNTE

Duminică la 26 ale curentei ora 1 p. m. se va face solemnitatea împărțirii premiilor la elevii școlii primare și normale a Societății pentru «Invățătura Poporului Român» (Sf. Ecaterina).

Atât membrii societății cât și toți care doresc propășirea luminei în neamul românesc, sunt rugați să bine-vioiască a lua parte la această serbare. Ofrande generoase de cărți și haine spre a se împărți la elevii săraci și silitorii se primesc cu recunoștință.

Tot în ziua de 26 ale curentei ora 1 p. m. membrii societății pentru «Invățătura Poporului Român» sunt convocați în adunarea generală în localul societății din curtea bisericii Sf. Ecaterina, spre a alege comitetul și a aproba bugetul anului viitor.

D. D. M. Ghelmegeanu a trecut la 20 Iunie teza sa pentru licență. Subiectul ales era: «Despre contractul de vânzare în dreptul roman și român.»

Același subiect a fost susținut și de ténérul Hăgiescu I. Miriște care a obținut cinci bile albe.

D. Ion Kalinderu, membru corespondent al Academiei Române, a publicat un studiu foarte interesant asupra celor XII fabule.

A 2^a EDIȚIUNE

ULTIME INFORMAȚIUNI

A fost greș cu prințul D. Ghica să se convingă de culpabilitatea d-lui Simeon Mihălescu.

Abia eri dupe ce judecătorul Papp a pus înaintea prințului Ghica toate probele de gheșeferie murdară a lui Simeon, d-sa convingându-se în fine a luat condeiul pe dată și a scris d-lui Simeon Mihălescu următoarele cuvinte foarte caracteristice: «Vă invit să vă dați imediat demisia din postul de director al Eforiei».

Simeon neavând în cotro, a trimis îndată demisia sa Eforiei.

S'a observat de câtă-vă vreme că instrucțiunea nu se ocupă aproape

de loce de d. Aristomene Fotino, contra căruia s'a făcut mai multe denunțări precise atât din partea prescât și din partea particularilor.

Causa acestei neglijanțe a instrucției pentru eserocheriile lui Fotino, este că d-nu judecător de instrucție Papp și procurorul Cârlova, au fost cu deservire ocupați cu constatarea tripotagiilor lui Mihălescu.

Îndată ce se va termina această constatare, vor începe cercetările serioase asupra denunțărilor făcute în contra d-lui Aristomene Fotino.

Primul din R.-Sărat o telegramă prin care ni se comunică oare-care neregularități în administrația locală.

Ni se spune între altele că din penitențiar s'au evadat șase bandiți din cauza lipsei unui director al penitențiarului și că polițaiul demisionat de zece zile n'a fost încă înlocuit.

Rugăm pe d. Ministru de interne să pue capăt acestei stări de lucruri.

Mai mulți onor. comercianți din Giurgiu ne roagă să desmînțim știrile date eri de *Lupta* că, greva Bivolarilor continuă și că ar fi îndreptată contra guvernului.

Adevărul este că, neînțelegerile ivite între chirigii și comercianții de cereale asupra transportului din oraș la Smârdă s'au aplanat cu totul făcându-se prețul transportului la 60 bani de kilă de comun acord și cu garanție. Sunt cu totul neadeverele toate știrile răspândite care dau un caracter politic acestei afaceri de piață.

Terminându-se suplimentul de instrucție în afacerea escrocului Andronic, judecătorul de instrucție a declarat că nu este cas de urmărire în contra fostului prefect de poliție D. Moruzi.

Voința Națională, înregistrând și densa această știre, găsește stranii ca tocmăi procurorul care a cerut un supliment de instrucție să constate astăzi că fostul prefect și-a făcut datoria.

Noi credem că d. Moruzi nu poate fi de aceiași părere. D-sa nu poate de cât să fie mulțumit pentru că grație acestui supliment de instrucție, lumina s'a făcut în această afacere și personalitatea d-sale a eșit descărcată de orice responsabilitate saă complicitate.

În privința dărei în judecată a prefectului Cețianu, despre care vorbeau eri seară ziarele colectiviste, iată ce citim în *România Liberă* de astăzi:

D. procuror de Romanași, sub lovitură unei anhele care îl fusese făcută de procurorul general din Craiova, și-a pregătit o retragere din magistratură, care s'ei deschidă deodreptul coloanelor *Democrației* și *Voinței Naționale*.

D. Băbeanu, fără a referi ministerului, cum cere legea, fără a fi măcar sultat o vorbă superiorului său de la curte, d. Colombeanu, care în ajun chiar se găsea în Caracal, a dat în judecată pe prefectul de Romanași pentru întreita faptă de abuz de putere, ultragiū, și amestec în funcțiuni judecătorești. Bine înțele că pentru această noștimă manifestațiune, d. Băbeanu a refuzat o altercațiune ce avusesse cu d. Cețianu, prefectul, acum două luni și jumătate, altercațiune asupra căreia tăcuse ca peștele cât timp nu i se controlase purtarea de către procurorul general.

Ede notat că d. Băbeanu s'a ferit de a recurge la judecătorul instructor și și-a trimis de a dreptul plângerea la tribunal. Odată cu această frumoasă faptă, d. Băbeanu a și intrat printre colaboratorii ziarelor colectiviste, punând pe un amic să le telegrafizeze vestea cu unele amănunțimi ce numai singur putea cunoaște.

Încă un semnatar pentru manifestul liberal-național.

Aflăm că d. Leonida Paciurea a fost numit director al Eforiei Spitalului Civile în locul d-lui Simion Mihălescu.

Azi la 3 ore, s'au închis ghișeurile Băncii Naționale din București care erau deschise pentru subscrierea împrumutului de 50 de milioane lei rentă.

Nu mai în București s'au subscris 14 milioane; nu se cunoaște încă rezultatul subscrierilor la cele-alte sucursale din țară.

În afacerea Chirnoși, în care se constată mercu indicii de culpabilitate în contra d-lui Simeon Mihălescu, instrucția a dovedit că un doctor de la Oltenița ar fi auzit din gura d-lui Constantinidis, arendașul de la Chirnoși, aceste cuvinte: «Arendarea moșiei Chirnoși, m'a costat prea mult. Dupe ce am plătit arenda, am mai dat și lui Mihălescu 15,000 lei ca baccis.»

Acest martor prețios a fost chemat de parchet, și credem că va depune înaintea justiției aceea ce a auzit.

S'a constatat de către instrucție un gheșeft comis de sub comisarul Toma Stefanescu.

Iată în ce constă acest gheșeft: Toma Stefanescu, prieten și aliat al

nume de femeie fictiv, cerea 1000 de lei din fondul milelor. Eforia, adică elica, dupe puțină gândire—fiind că era vorba de un complice—a acordat această sumă închipuitei sărace și Toma Stefanescu a putut încasa suma de 1000 lei.

Această mică hoție s'a putut constata în urma cercetării registrelor pentru fondul milelor.

Se crede că se vor mai descoperi și alte abuzuri sevrșite de funcționarii implicați în gheșefurile de la Eforie.

ULTIMA ORA

AGENTIA HAVAS

Londra, 3 Iulie.—Telegramele ziarelor englezești nu anunță încă într'un chip sigur călătoria lui Wilhelm al II-lea la St. Petersburg. Totuși yactul «Hohenzollern» este pregătit la Kiel pentru a face eventualminte călătoria.

INSTITUTUL NOU DE DOMNISOARE

26, BUCUREȘTI, STRADA PRIMĂVEREI, 26

Cursurile se deschid la 1 Septembrie 1888

Învățământul cuprinde: o clasă preparatoare, patru clase primare, cinci clase secundare, patru clase gimnaziale și trei clase liceale; limba franceză, germană, engleză și italiană; calligrafia, desenul, lucrul de mână, pictura, piano, musica vocală, gimnastica și danțul.

Se primesc eleve interne, semi-interne și externe, de la vârsta de cinci ani în sus. Condițiunile de admitere se pot avea la Institut, și se trimite prin post, după cerere.

Pentru elevele care voiesc a-și face studiile secundare numai în limbi streine, se face un curs separat de partea literară, în limba franceză și germană.

Profesoare:

Interne. — D-nele Emon și Gérard; d-rele Reich, Mœs, Orghidan, Happach, Căciulescu, Legendre, Arionovitz, Scammon, Andrei, Spiro, Grecescu, Boga, Marchand și Rumpf.

Externe. — D-nele Drouin, Șihleanu și Averescu-Caligares; d-rele Russel, Dambeanu, Manoel, Valeanu și Falcioala.

Profesori:

Părint. Musculeanu, d-nii Marinescu, Stănescu, Pradațianu, Viahuță, Nanu, d-ril Ștefanescu, Georgean, St. Șihleanu, Găvănescu, Dumitrescu, Roland, Lacoix, Zamfiroiu, Smid, Moceanu, Henția, Vachman, Frații Ghebauer, Voreas, Carini (Canto).

818

STATIUNI BALNEARE

A se vedea pe pagina IV anu-cul bailor de la Strunga.

MARELE HOTEL CARAIMAN SINAIA

În cea mai frumoasă poziție și cel mai confortabil, 95 camere peste drum de gara.

RESTAURANT DE PRIMUL ORDIN

Bucătărie franceză și Română sub direcțiunea unui din primii bucatari din Capitală. A preveni prin telegramă pentru a reține apartamente sau camere.

Cu stimă,

744 Antreprenor: Dumitra Dumitrescu.

STABILIMENTE BALNEARE

BAILE ELSTER

IN SAXONIA

Sesoniul 15 Mai — 30 Septembrie

Isvoare de sare alcalina. Bai minerale, cu si fara aburi. A se adresa la directiune.

BAILE CARLSBAD

STABILIMENTUL PUPP

Hotel de primul rang. O pozițiune din cele mai frumoase. 120 camere si saloane, cabinete de lectura pentru toate națiunile. Parcuri pentru concerte.

SINAIA

De închiriat în centru O VILA nemobilată saă mobilată cu 7 camere de stăpân, 3 de servitori, pivniță și grădină.

A se adresa strada Doamnei No. 6, saă la Sinaia la meșterul constructor Hofmann.

BAILE CU DUSE

De la Basinal societății Române de arme, gimnastică și darella semn, din str. Brâncoveanu No. 16, precum și școala înotatiune sunt deschise pentru onor. public.

800

Comitetul

ISCHL

HOTEL ZUM GOLDENEN KREUZ

Situat în centrul orașului și în fața castelului regal. Privelistea cea mai frumoasă pe munți. Cabinete de fumal, de citit. Biblioteca proprie. Sub personala direcțiune a proprietarului Haas Sarsteiner.

A se vedea pe pagina IV rubrica de anu-ciri CASE DE VENZARE CASE DE INCHIRIAT, MOȘII DE ARENDAT.

LACU SARAT

La Grand Hotel de Boulevard, se închiriază camere mobilă cu luna și sezonul. În hotel este și restaurant cu mâncările cele mai bune, prețurile moderate, serviciul curat și prompt.

Cu stimă

G. Poppescu

proprietar, Braila

lei se dă cu hypolecă asigurată într'o moșie, primul rang, a se adresa la administrația ziarului «Epoca».

DE ARENDAT

Moșia Călnestii din districtul Muscel lângă gara Leord-ni, de la 23 Aprilie 1889 pe termen de cinci ani, prin licitație, care va avea loc la 20 Iulie a. c. în casele d-lui Gripore Soutzo str. Colței No. 29.

STABILIMENT HYDROTHERAPIC

Masagiu-Electricitate

BAILE RAPIDEA (LINGA IASI)

sub direcția și administrația Dr. Pastia fost asistent al D-rului Schindler

Luând exploatarea acestor băi pentru o serie de ani, subsemnatul n'a cruțat nimic pentru reorganizarea lor, așa în cât pot garanta și confortul vizitatorilor. Se recomandă în majoritatea boalelor cronice, boale de nervi în genere, (Hysterie, Chorea, Myelita, diverse forme de paralisii, Epilepsie, Morfinismu etc.) ca unica metoda curativă saă în cazurile unde deja este o stricăciune de organ, cel puțin ameliorează, Anaemie profunde, Dificultatea de menstruație, Grăsimi (Obesitate), Rheumatismu muscular și articular, Cataracti de stomach și intestine, Haimoroidi, multe forme de boale femești, Sifilis, etc. Succesele obținute în timp de șase ani în diversele stabilimente ce am dirijat, sunt o garanție ca Onor. Public se poată avea toată încrederea.

Convins de eficacitatea acestei metode curative, angajez pe suferinți a o întrebuința în orice stabiliment vor avea încredere, numai ca să se poată convinge de adevăr și a se putea răspândi și în țara la noi această cură bine-făcătoare.

Stabilimentul se va deschide de la 25 Mai și va funcționa tot anul. Nevindecații din aite stațiuni balneare pot ast-fel încerca această curăchiar în timpul erneli.

Abonamentul lunar de o persoană, având masa, casă, cură, de la 250 lei până la 350 maximum. Afară numai se va plăti o taxă de 12 lei pe lună pentru muzica și serviciu de baie. Pentru familii se face reducere. Stabilimentul posedă pe lângă secția de Hydrotherapie și o excelentă baie de abur cu preț de 1,50 banii. Duș simplu un leu. Cură de Hydrotherapie se face de două ori pe zi. Grădina din nou aranjată. Muzica de două ori pe săptămână, Piano, salon de lectură. Postă și telegraf. De la 10 Iunie se va înființa un serviciu de omnibus cu preț de 3 lei de persoană ducere și întoarcere.

Se atrage atențiunea Onor. Public că Baia Rapidea e singura din Moldova care posedă o instalatie completa de Hydrotherapie.

Medicul de la 25 Mai și se va afla în permanență în stabiliment.

Pentru informațiuni a se adresa la locuința mea strada Sf. Theodor, (Iasi).

812

Doctor Pastia.

APE MINERALE

FRANCEZE, GERMANE SI INDIGENE

LA

MAGASINUL DE COLONIALE

N. IOANID & C-IE

3, STRADA LIPSCANI 3, BUCUREȘTI

Comande se pot efectua în toată țara. Pentru Farmaciști se face rabat. 804

COFETARIA

FABRICA DE LICHERURI

TANASE D. CRETULESCU

No. 17 — Strada Carol I — No. 17

LA

INGER

Romuri pentru visinata cu 1.80 si 2.40 litru. Alcohol de Vin, Spuma de Drojdie naturala si Cognacuri. Dulceturi asortate cu 1.80 kilo. 789

LA MAGASINUL

DROGUE, COLONIALE-DELICATESE

IONȚETZU proprietar GERSABEK-OVESSA

LA CAINELE NEGRU—STRADA LIPSCANI

au sosit și sosesc din 15 în 15 zile

APE MINERALE NATURALE

din toate sursele indigene și streine

Asemenea toată producțiunea Untului proaspăt din Pașcanii proprietatea D-nel Colonel Blaramberg se află de vânzare numai în sus numitul Magazin. 776

BOALELE SIFILITICE

NEPUTINTA BARBATEASCA

Vindecă după cele mai noi metode radical fără durere și împedicare, după experiența de 17 ani. Specialist în boalele lumbști.

DR THÖR

Strada Emigratu No. 3, intrarea din calea Victoriei prin strada Sf. Voievozi. (Tramvay.)

Consultatii de la 8 dim. până la 6 seara. Loc separat d'asleptare pentru fiecare. 528

CATRE SURZI

Orî-cine va adresa d-lui D-r Nicholson la Paris rue Drouet, va primi în limbele Franceză, Germană, Engleză sau Italiană descrierea remediului prin care o persoană suferind de Surzenie în timp de 23 ani continuu a fost tămăduită. 788

CASA DE SCHIMB 613
I. M. FERMO
 Strada Lipscani, No. 27
 Cumpara si vinde efecte publice si face
 or-oe schimb de monezi
Cursul Bucuresti
 21 Iunie 1888

5 0/0 Renta amortisabila	Cump. 93	Vend. 93 1/2
5 0/0 Renta perpetua	91 1/2	93
6 0/0 Oblig. de Stat	90 3/4	91 1/2
6 0/0 Oblig. de st. drum de fer	104 1/4	105
7 0/0 Scris. func. rurale	90 3/4	91 1/4
7 0/0 Scris. func. urbane	103	103 1/2
6 0/0 Scris. func. urbane	96 1/2	97
5 0/0 Scris. func. urbane	86 1/2	86 3/4
Urbane 5 0/0 lasi	78	79 1/2
5 0/0 Imprumutul comunal	76 1/2	76 3/4
Oblig. Casei pens. (lei 10 dob.)	212	216
Imprumutul cu premie	89	92
Actiuni bancii nation.	970	660
Actiuni «Dacia-Romania»	250	255
• Nationala	240	245
• Constructiuni	80	90
Argint contra aur	16	16 15
Bilete de banca contra aur	16	16 15
Florini austriaci	201 1/2	204
Tendinta foarte fermă		

CASE DE VENZARE

DE VENZARE Casele din Strada Rosetti No. 18, Sub. Staiu din cauza de stramutare la țara. Prețul moderat.

DE VENZARE nouă hectare vie și obratie situate pe dealul Oltului alături cu via Goleșcu de la Drăgășani. A se adresa Doctor Christescu, Tergoviște.

DE VENZARE două case situate în Strada Frumuseții, moșă No. 12 și 12 bis; având fiecare o odă de stăpân, 4 de servitori, curte mare și grădina spațioasă cu pomi roditori. Se vinde în total sau în parte. A se adresa la d-na proprietară care locuiește la No. 12 Str. Frumuseții în casele din fundul curței 776

DE VENZARE Casa Dobriceanu din Câmpina cu grădina mare și pomi roditori, asemenea și un loc cu două fațade cu o prăvălie. Doritorii ce vor adresa la unica fiică și moștenitoare, Elena Burely Ploiești, Piața Unirii 1. 732

DE VENZARE Casele cu locul lor din Str. Clemenței 31, și locul din Str. Biserica Amzel No. 10. A se adresa Strada Polonă No. 8.

CASE DE INCHIRIAT

UN SALON MOBILAT în Strada Văcărești No. 36 A se adresa la proprietar acolo.

VILA LUTHER SINIA situată în cea mai frumoasă moșă posibilă, camere mobilate, cu lina și cu zăua. Doritorii de a închiria se adresează la d. Stefan Babeș, Hotel de Londra, București.

VILA NUMITA BEATRICE pe timpul de vară este de închiriat, situată la Filaret Str. Viilor No. 38. Doritorii a se adresa la d. Dobrovitz Calea Călărășilor No. 43.

DE INCHIRIAT casa din Strada Polonă No. 104, compusă din 9 camere pentru stăpân 3 camere pentru slugi o culnie, o spălătorie, 2 pivnițe, grajd de 6 cai, sopron pentru trăsuri. 723

O VILA cu grădina situată la Filaret, este de închiriat. Pentru condițiile a se adresa la proprietarul Dr. J. Pa zel Str. Diaconeselor No. 9, în toate zilele între 4 și 5 ore după amiază. 783

CAMERE mobilate și nemobilate de închiriat cu lina în Calea Victoriei No. 81.

MOSII DE ARENDAT

DE VENZARE MOSIA STANESTI județ Bacău, situată la o oră de vîitoare gară Moinești. Având pături de păcură, pădure de brad și de fag, lănețe, locuri de arat pe șesul Tazleu, moară. Casa de locuit, han-cărciumă pe șoseaua Bacău-Moinești, lângă fabricile de gaz. Doritorii se vor adresa la d-na Gatinca Grunski, în Roman pentru or-oe lămuriri. 776

DE ARENDAT de la Sf. Gheorghe Pietrișu din distr. Vlasca, plasa Marginea. Amatorii să se adreseze Strada Diaconeselor, 4. **I. N. Alexandrescu.**

DE ARENDAT de la 23 Aprilie 1889 moșia Lotosul și Dobriceni din județul Valcea pe cinci sau mai mulți ani.

CASA DE SCHIMB 805
MOSCU NACHMIAS

No. 8, în palatul Principele Dimitrie Ghika Str. Lipscani, în fața noii clădir Bancii Naționale (Dacia-Romania)

Bucuresti
 Cumpără si vinde efecte publice si face or-oe schimb de monezi

Cursul pe ziua de 21 Iunie 1888

5 0/0 Renta amortisabila	Cump. 92 3/4	Vinde 93 %
5 0/0 Renta perpetua	91	92 %
Obligatiuni de stat (Conv. rnr.)	50 %	91
• C. P. R.		
• Municipale	78	78 %
• Casei pens. (300 L.)	210	216
10 fr. Scrisuri funciare rurale	107 1/2	108 %
• " " " " " "	108	108 %
• " " " " " "	88 1/2	89 %
• " " " " " "	78 3/4	79 %
• " " " " " "	68	71
• " " " " " "	38	41
• " " " " " "	97	97
• " " " " " "	40	40
• " " " " " "	17	20
• Obl. Serbesci cu prime		
• Im. cu prime Buc. (20 lei)	15 75	16 14
• Losuri crucea rosie Italiana	801	803
• Losuri Basileica Dombau	124	126
• " Otomane cu prime	100	101
• " Ruble hârtie	99	100
• " Ruble hârtie	295	299
NB. Cursul este scotit în aur		

FRUMUSETEA DAMELOR
 Pete de flet, coji de pele, roseata feiei, pete de obraz, pistruie si toate defectele culoarei obrazului, departeaza radicalmente

EAU DE LYS DE LOHSE
 Pelea cea mai aspra si uscata devine peste noapte moale, alba si frageda

SAVON DE LYS DE LOHSE cel mai fraged sepun de toaleta, liber de ori-ce lărie, care adesea-ori este singura cauză a culorii defectuoase a feiei. Cumpărătorii fa ricalor mele se aiba în seamă FIRMA, GUSTAV LOHSE, 46 YAGER STRASSE, Berlin, Fabrica de Parfumerie și Sepunuri fine de toaleta. Se vinde în flacoane întregi și jumetați la toate parfumeriile cele bune.
 Depoul la d-nii Salomon Hechter și Ch. Lazarowitz. 754 A

CROITORIA ROSENZWEIG
 42, Calea Victoriei, 42

Recomandăm onor. public bogatul nostru asortiment de Haine gata croite si lucrate de noi aici dupe ultimele jurnale.

Tot de odată încunostițăm onor. noastră clientelă că ne-a sosit asortimentul complet de stoffe veritabile franceze si engleze pentru comande.

Preciuri foarte convenabile.

Cu stimă,
Croitoria Rosenzweig
 Calea Victoriei, 42. 781

Distinctioni:
 FILADELFIA 1886
 BRUXELA 1887
 GENOVA 1880
 STUTGARD

SINGURA MEDALIE DE AUR PENTRU ARTICOLE DE PANSAMENT

Din partea M. S. Imparatesa Augusta acordata la expositia generala germana de hygiēna din Berlin 1883.

Distinctioni:
 espositia Internationala farmaceutica din VIENA 1883; medalie de aur
 TURIN 1884 medalie de aur

FABRICA DE ARTICOLE DE PANSAMENT HARTMANN & KIESLING
 HOHENEEBE (BOEMIA)

FABRICE in HEIDENHEIM si CHEMNITZ

CEA MAI MARE FABRICA SPECIALA CU BURI

Se recomanda ca cea mai buna si mai efina soriginte de procurat

FABRICE in PARI si PAVIA

ARTICOLE DE PANSAMENT
 Precum si alte articole de aceiasi ramura

CALITATE SUPERIOARA SI PRECIURILE CELE MAI EFTINE

INALBIRE PROPRIE SI CORDERIE DE BUMBAC (BRUN'S-WATTA)
 Patenta pentru ustro-Ungaria pentru scama de lemn dupe Doctorul Walcher din Tubingen, Vata de lemn si Bandage-Hygia

SINGURA VENZARE AL CATGUTULUI RESORBITANT

Marca Wiesner pentru Austro-Ungaria, Romania, Bulgaria si Orient

PRETURI CURENTE, AFISE, MOSTRE SE TRIMIT GRATIS si FRANCO

REPRESENTANTII GENERALI SI DEPOSIT PENTRU ROMANIA SI BULGARIA

RYSER & BRATEANU
 Calea Mosilor No. 29. - Bucuresti. 608

5% **IMPRUMUTUL NATIONAL AL AUSTRIEI DIN 1868**
 Tragerea oficiala la 1 August 1888

SICURANTA ABSOLUTA GARANTATA INDISCUABIL

Tragerea viitoare a seriilor acestui important imprumut va avea loc la 1 August 1888 prin Ingridirile și sub supravegherea și garantia guvernului austriac.

Probabilitatea câștigurilor oferita de aceste bonuri e considerabila chiar prin aceea, ca din 15,420 serie existente actualmente în urmă 110 vor eși la tragerea viitoare de la 1 August 1888. Fie-care serie conține 20 obligațiuni, adica împreuna 2800 numere, ce și impart cele 2800 loturi alaturate. E de ajuns ca seiasa seria unui bilet ca posesorul se câștigă cel puțin 500 franci net, ce ne angajem se'i platim îndată dupe tragere și cel mai tărziu înainte de 8/20 Oct. 1888, se înțelege în schimbul bonului a carui serie a eșit.

Cererile de bonuri însoțite de suma în bilete de banca, mandat postal, timbre postale grop sau trata a visita asupra unei piețe din Europa trebuiesc adresate cât mai curând, administrațiunei ziarului MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELE la Viena, Austria.

Gazeta oficială a imperiului Austriei va conține lista trastrageri și se va trimite gratis fie-cari cumpărător al unui bon.

SE POATE CASTIGA		
1 lot de fl. 300,000 adica 600,000 franci		
1 " " 50,000 " 100,000 "		
1 " " 25,000 " 50,000 "		
1 " " 10,000 " 20,000 "		
1 " " 5,000 " 10,000 "		
1 " " 1,000 " 2,000 "		
1 " " 600 " 1,000 "		
Adica 2,800 lot. de o val. de 4,250,000 franci		

Un bon întreg nând dreptul la aceasta tragere costa 30 fr.
 Inci bonuri întregi nu costa de cât 140 f.
 Un bon cincime fr. 10
 Cinci bonuri cincimi fr. 45

Tragerile acestui imprumut nu se pot amâna sub nici un pretext

CASTIGURILE VOR FI PLATITE IN AUR LA DOMICILIUL CASTIGATORILOR

Fie care bon trebuie se fie prevezut cu timbru austriac de 50 cruceri și cu sigiliul Casei noastre

MARE DEPOSIT DE TZEVI DE FIER SI ACCESORII LA ADOLF SALOMON
 Bucuresti, Str. Domnei 14 bis 728

„NATIONALA”
 SOCIETATE GENERALA DE ASIGUR. DIN BUCURESTI
 CAPITAL DE ACTIUNI
 3 MILIOANE LEI AUR
 DEPLIN VERSATE

Aducem la cunoștința publică, că am transferat biurourile noastre în palatul Societății din Strada Doamnei No. 12.

726 Direcțiunea generala.

STRADA LIPSCANI, No. 2

CELE DIN URMA NOUTATI

MAGASINUL DE LINGERIE SI PANZARIE

S'A DESCHIS I. Constantinescu S'A DESCHIS

CU INCEPERE DE LA 9 1/2 MAIU ANUL CORENT

UN BOGAT ASORTIMENT DE RUFARIE PENTRU DAME SI BARBATI

STRADA LIPSCANI, No. 2

CELE DIN URMA NOUTATI

STRADA LIPSCANI, No. 2

BOALE DE GURA SI DE DINTI 713

Slabiciunea dintilor, Durere de dinti, Inflamatiune, Abuba, Gingii atinse, Mirosul gurei, se evita si se inlatura prin intrebuintarea continua a veritabilei

APA DE DINTI ANATHERINA
 A DOCTORULUI POPP

Dentist al curtei Imperiale si Regale

care este preferabila or-carei alte Ape de dinti ca preservatii contra Boalelor de Dinti, Gura și Gât, și care întrebuintându se de odala cu PAPUL de DINTI sau PASTA de DINTI a D-rului POPP se întrebuinte în tot-d'anna dînți sanatoși

PLUMBURI de DINTI de D-rul POPP, cele mai bune pentru ca or-cine seși poata p omba singur dînți gaunoși.

SAPUN de ERBURI de D-rul POPP contra or-carei afecțiune a pielii și escelent pentru Bai.

Prevenim pe cumpărătorii de a se pazi de falsificațiuni care conform analiselor sunt compuse în cea mai mare parte din accide care ruinează dînți foarte de timpuriu.

Depoul general Viena, Bognerstrass No. 1, se mai gasesc de vânzare la F. W. Zurner, Ioan Tetz, Drogueria Brus, Gustav Rietz, A. Varlanescu și Magasinul «Stellan».

CASA DE SCHIMB
IONESCU & MARCU
 Strada Lipscani No. 15 bis
 BUCURESTI
 Curs pe ziua de 21 Iunie

VALORI	Scadenta cupoanelor	Tărg lib. curs med.
Fonduri de stat român		
Renta rom. perp. 1875 5%	1 Ap. 1 Oct.	92
Renta rom. amortisab. 5%	1 Ap. 1 Oct.	91
Renta rom. rur. conv. 6%	1 Mai 1 Noem.	93
Oblig. de stat C. F. R. 6%	1 Ian. 1 Iulie	
idem idem 5%	idem	
Imprumut Stern 1864 7%	1 Mar. 1 Sept.	
Imprum. Openheim 1866 8%	1 Ian. 1 Iulie	
Agto		16
Imprumut. de orase		
Impr. oras. Bacur. 5%	1 Ian. 1 Iulie	78 %
idem din 1884 5%	1 Mai 1 Noem.	92
Im. or. Buc. cu prime loz fr. 20		40
Valori diverse		
Credital fonciar rural 7%	1 Ian. 1 Iulie	104 %
idem idem 5%	idem	91
Cred. func. ur. din Buc. 7%	idem	103
idem idem 6%	idem	96
idem idem 5%	idem	86
Cred. func. ur. din lasi 5%	idem	77
Obl. cas. pensiu. fr. 300 10	1 Mai 1 Noem.	218

BAILE STRUNGA 803
 LANGA TERGUL FRUMOS
APE MINERALE SULFUROASE
 si
HYDROTHERAPIE

Sală specială pentru pachete și căzi, prevezută cu un imens bascu cu apă temperată. Sală de fricțiuni cu bascu de apă rece 8 c. Sala de dușuri, Bac de vaporii. Masagin, Gimnastică Suedeză, Electrotherapie.

Cură de zer și de lapte de capră, pentru persoanele atinse de boala ale aparatului respirator.

Serviciul medical este încredințat d-lui Dr. E. Rizu, Profesor de Therapie la facultatea de medicină din Iași, Medic primar al apitalului Sf. Treime care va sta în permanentă în stabiliment și va fi asistat de d. Dr. A. Zusman, Elev al Profesorului de Hydrotherapie W. Winternitz, în al cărui stabiliment de la Kaltenleutgeben a lucrat ca medic practic asistându.

Farmacie prevezută cu toate apele minerale streine.

Oteluri de prima ordie în mijlocul unui splendid parc. Camera cu serviciul lor de la 4-5 franci pe zi. Vile. Două Restaurante cu bucatărie franceză și română, Table d'Hote, Dejun și prânz a prix fixe, a la carte. Prețuri moderate.

C-sin elegant, jurnal, biliard, popiel, etc etc.

Musica Militară a Reg. 13 Dorobăți care va cânta regulat de 3 ori pe zi.

Sala de teatru și de dans. Bal în flo care Duminecă și Joia.

Un omnibus și mai multe trăsuri ale stabilimentului se «nă la gara Tergul-Frumos la sosirea fie-cari tren, și fac precursul la Strunga pentru un franco de persoană.